

日本多个民间团体举办活动揭露侵华日军南京大屠杀暴行 “历史不容抹杀，史实不容歪曲”

本报记者 朱玥颖

国际视点

今年是南京大屠杀惨案发生87周年。近日，日本多个民间团体举办集会活动，通过公映南京大屠杀相关纪录片、举办演讲会、发表抗议声明等方式，揭露侵华日军南京大屠杀暴行，抗议日本政府审定通过淡化甚至歪曲日本侵略历史的教科书，呼吁日本社会勿忘历史、珍爱和平。

“日军侵华的加害历史铁证如山”

12月7日，日本民间团体“南京大屠杀60年大阪实行委员会”在大阪市举行“南京证言集会”。会议室墙上张贴着“不忘历史，珍爱和平，以史为鉴，开创未来”的条幅，会议现场播放了纪录片《老华侨不沉默》，讲述旅日华侨林伯耀积极搜集侵华日军南京大屠杀证据的故事。

早在1979年，林伯耀就曾呼吁为侵华日军南京大屠杀遇难同胞建设纪念馆。1997年，南京大屠杀惨案发生60周年之际，林伯耀同其他旅日华侨等共同成立了“南京大屠杀60周年日本全国联络会”，致力于向日本民众揭露侵华日军在中国犯下的滔天罪行。2003年，林伯耀同多名侨胞共同捐资铸造和平大钟，并捐赠给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

林伯耀对本报记者表示：“现在日本历史教科书上，对日本侵华历史刻意回避甚至歪曲，导致很多日本人不知那段历史，这是不得不令人警惕的现象。2015年10月，《南京大屠杀档案案》被列入《世界记忆名录》，这表明历史不容抹杀，史实不容歪曲。”

“日军侵华的加害历史铁证如山。”纪录片《老华侨不沉默》导演武田伦和告诉记者，他的祖父曾参加过侵华战争。“小时候，爷爷醉酒后时常会拿出日军指挥刀在空中乱砍，说他感到身边有战争中冤死的亡灵。”受祖父影响，他一直对日本侵华历史尤为关注。武田表示，他在2009年结识林伯耀并了解他的事迹后，一直想将他的故事拍成纪录片，用林伯耀的亲身经历“向世人揭露那段黑暗历史”。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山在活动现场对记者表示：“在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展厅中，展示着德国人约翰·拉贝关于南京大屠杀的名言‘可以宽恕，但不可以忘却’。拉贝的这句话深刻阐释了一个道理：历史不能忘记，忘记历史就意味着背叛。”

据活动主办方介绍，“南京大屠杀60年大阪实行委员会”自1996年起每年12月定期举办“南京证言集会”，邀请南京大屠杀幸存者、侵华日军老兵以及历史研究学者等发表证言或演讲，讲述历史真相。该团成员西田阳子表示，“日本的侵略给包括中国在内的亚洲国家和人民带来深重的苦难和伤害。每次集会，我们都向南京大屠杀死难者默哀以表达深深的歉意。然而，日本政府非但不反省，还企图淡化甚至掩盖侵略历史，这让我们无法容忍。”

“让更多日本民众了解南京大屠杀的历史真相”

12月1日，日本市民组织“延续南京记忆会”在大阪举办放映和演讲活动。

活动期间，中文纪录片《约翰·拉贝：南京浩劫的见证人》首次面向日本民众播放。“延续南京记忆会”创始人、日本铭心会会长松冈环担任该片翻译和解说。该片讲述了南京大屠杀期间，约翰·拉贝记录日军暴行，并冒着生命危险拯救20多万中国难民的故事。

“通过这部纪录片，我了解到日军在南京犯下的滔天罪行。然而，日本政府却在隐瞒侵华史实，这些记录对于还原历史真相有着不可替代的历史价值。”日本学校的近现代史课程几乎没有涉及日军侵华的历史。日本政府应正视和反省历史。希望今后能多放映一些反映真实历史的纪录片……活动结束后不少人写下感想。

为了让更多日本民众了解南京大屠杀的历史真相，2014年，日本铭心会与其他市民组织联合成立“延续南京记忆会”，坚持每年举办关于南京大屠杀的民间集会。活动发起人松冈环自1988年起，先后百余次前往南京实地探寻南京大屠杀的历史真相。至今，她已收集了350多名南京大屠杀幸存者及250多名侵华日军老兵的证言证词。

多年来，松冈环在日本国内举办了40多场南京大屠杀主题摄影展，并自费制作了《南京——被撕裂的记忆》等多部关于南京大屠杀历史证言的纪录片。松冈环向记者表示，南京大屠杀造成的创伤伴随着幸存者的一生，“我曾向南京大屠杀幸存者承诺，让更多日本民众了解南京大屠杀的历史真相，讲述南京大屠杀的历史真相是我最重要的使命”。

“将南京大屠杀惨案作为全人类的共同教训”

近年来，日本右翼组织不断推动篡改历史教科书，日本文部科学省也多次审核通过存在严重历史错误、企图推卸日本战争责任、隐瞒加害事实的教科书，这引发了日本正义人士的强烈反对和坚决抵制。

今年，日本文部科学省新审定了一批教科书，其中一些历史教科书不再介绍“南京大屠杀”“从军慰安妇”等日军战争罪行，还大肆鼓吹军国主义思想。其中，令和书籍出版社出版的中学历史教材《国史教科书》大肆宣扬“皇国史观”，否认日本强征“慰安妇”的事实，这是该教科书首次审核通过。

今年6月，“南京大屠杀60年大阪实行委员会”向日本文部科学省发去抗议声明。声明表示，审定后的教科书存在多处史实错误，有损日本与邻国关系。作为肩负教育下一代责任的学校教材，这非常不合适。国家机构对早有定论的南京大屠杀惨案予以否定，这种“审定”本身就是违宪的。声明还表示，日军曾犯下不可否认的战争罪行，教科书应记述真实情况，而不是恬不知耻地说“没有做那样的事”。日本政府以历史修正主义姿态出台如此审定结果，为全世界所不齿，应该立即撤销审定结果。

林伯耀表示，日本篡改历史教科书的做法，一直遭到日本社会不少有识之士的反对和抵制。日本多个市民团体都对隐瞒日本侵略历史的教科书持续表达强烈抗议。南京大屠杀惨案在国际社会早有定论，作为加害国的日本不应隐瞒加害历史，而应认真反省历史，向受害者道歉并赔偿，并将历史真相告诉后代。“我们应向世界真实讲述日本侵华罪行史实，将南京大屠杀惨案作为全人类的共同教训。各国人民都应勿忘历史、珍爱和平。”

(本报东京12月16日电)

沙特阿拉伯国家石油公司(以下简称“沙特阿美”)近日宣布投资250亿美元，用于该国贾富拉天然气二期扩建项目和国家天然气管网三期扩建工程。沙特阿美总裁兼首席执行官阿明·纳赛尔表示，该公司打算进一步整合和发展天然气业务，以满足不断增长的需求。

沙特大力开发天然气资源

本报记者 张志文

贾富拉天然气田位于沙特东部省，是沙特已发现的最大非伴生气田，也是中东地区最大规模的页岩气田之一，探明储量约229万亿立方英尺。该气田一期项目已于2021年11月启动，预计在2025年第三季度投产。沙特阿美估算，该项目未来总投资额将超过1000亿美元，到2030年日产量将达20亿立方英尺。

沙特是世界上天然气储量最丰富的国家之一。近年来，为实现沙特“2030愿景”发展目标，该国不断推进工业体系建设，带动了国内市场对天然气的需求。天然气资源开发还可产生大量乙烷等化合物，为工业生产提供更低价化工原料，有助于沙特实现经济多元化发展。目前，天然气发电已在沙特电力结构中占比超过六成。

沙特计划进一步扩大国内天然气业务，包括开发非常规天然气资源，增加天然气产量，提高天然气的利用率等，目标是到2030年将天然气产量较2021年提高60%。同时，沙特积极推进天然气管网建设，国家天然气

管网三期扩建工程将通过安装约4000公里的管道和17台新的天然气压缩机组，到2028年实现日天然气输送能力额外提升31.5亿立方英尺的目标。

中国石化集团经济技术研究院有限公司副总工程师刘潇潇分析说，沙特开发天然气资源优势明显。一方面，该国天然气资源丰富，开发潜力大、附加值高，沙特的天然气尤其是非常规气田产物中富含凝析油等高价值副产品，提升了开发的经济效益。另一方面，沙特的油气资源开发由沙特阿美主导，该公司拥有庞大的资金量和全球融资能力，便于对大型项目作出投资决定。同时，沙特政府建立了新的天然气定价政策来支持投资和增长。

在开发天然气资源过程中，沙特还积极开展对外合作。今年以来，中国石化工程建设有限公司、中国电建所属山东电建公司、中石化石油工程建设有限公司分别与沙特阿美签署协议，参与沙特国家天然气管网三期扩建工程建设。中石化炼化工程集团也与沙特阿美签署贾富拉气田里亚斯液化天然气分馏装置总承包合同。刘潇潇表示，中国与沙特在天然气产业链上具有很强的互补性，随着沙特天然气资源开发力度不断加大，双方在全产业链的合作将得到加强。



近日，正在参加“一带一路”共建国家建筑业智能建造与运维中高级人才研修班的23名俄罗斯和格鲁吉亚学员，走进位于四川成都的中铁二十三局集团有限公司总部，实地观摩该公司承建的住宅项目。图为外籍学员认真听讲项目讲解。 刘人杰 王明峰摄影报道

本版责编：张梦旭 岳林炜 刘刚



2023年山西省“五小”创新大赛优秀成果展上项目带头人正在讲解创新项目

大同市总工会工匠学院组织劳模技术服务队深入企业一线送技术



第八届全国职工职业技能大赛网络配送员赛项山西代表队选手比赛现场

山西省第八届职工职业技能大赛网络与信息安全管理赛项比赛现场

山西省总工会：推动技能提升，培育三晋工匠

推动高质量发展，对人才的综合素质和专业能力提出了更高要求。近年来，山西省总工会多方协同、多措并举、多维推进，通过举办、参与劳动和技能大赛、建设工匠学院等方式，着力提升产业工人队伍素质，为山西省高质量发展提供坚实的技能人才保障。

建设工匠学院，提升产业工人技能

山西省总工会将工匠学院建设作为建设制造强省、质量强省、技能强省的重大战略和推动产业工人队伍建设改革走深走实的重要抓手，创新模式、优化主体，在全省大力推进省、市、县三级及产业行业工匠学院建设，努力打造工匠队伍，培育知识型、技能型、创新型高素质劳动者大军，助力深化产业工人队伍建设改革，推动全省高质量发展、全方位转型。

山西省各级工会系统挂牌建立了45个工匠学院，涵盖省、市、县及产业行业，形成了覆盖广泛、形式多样的职业教育培训体系。努力打造普惠及、广覆盖、高水平的精品课程，走出一条充分满足产业转型升级需要、赋能区域产业创新的办学之路。大同

市总工会工匠学院和行业分院组织职工培训“四季歌”和农民工夜校，举办焊工、电工、建筑工等各类培训班292期，累计培训职工(农民工)3.8万余人次。今年11月，大同市总工会工匠学院电力分院挂牌成立，成为劳模精神、劳动精神、工匠精神的传播基地、电力行业职工综合素质的提升基地和技能培训中心，致力于培养知识型、技能型、创新型的电力职工队伍，推进大同市产业工人队伍建设不断创新发展。

在工匠学院的推动下，山西省技能人才培养工作取得了显著成效。各级工匠学院通过系统化的培训课程和丰富的实践机会，培养出了一批批技术精湛、素质过硬的产业工人。

举办“五小”创新大赛，激发产业工人创新活力

近年来，山西省总工会把广泛持久深入开展“五小”创新大赛摆在工作的重要位置，坚持系统规划，做足创新文章。2015年以来，山西省“五小”创新大赛活动共吸引了2684.76万人次职工参与，产生了68.73万余项创新成果，创造经济价值达422.6亿元。

2023年10月31日至11月2日举办的2023年山西省“五小”创新大赛优秀成果展中，来自各行各业的职工积极展示创新成果，近300名劳模工匠现场参展，成果展配套设置的云展区、“创·心·说”访谈、巧手匠心绝活展演3场直播共吸引2.48万人次观看，网上展厅点击量累计达108.36万人次，展现了山西省技能创新方面的丰硕成果，激发了全社会对技能人才的重视和支持。

山西省总工会为“五小”创新大赛培训提供充足的资金保障。安排专项资金奖励优秀成果累计达2828万元；出台职工职业技能竞赛奖励办法，为荣获“五小”创新大赛优秀成果一等奖的项目带头人优先授予山西省五一劳动奖章，激励广大职工踊跃投身群众性创新创造活动。

参与全国职工职业技能大赛，展现山西工匠风采

为在第八届全国职工职业技能大赛中取得好成绩，山西省总工会聚焦国家重大需求，服务省级重大战略，持续加大高技能人才培养力度。

在备战过程中，山西省总工会充分调动各方资源，为选手们营造了良好的训练环境。选手们在集训期间不仅要进行长时间的实操训练，还要进行理论知识学习，确保在比赛中能够应对各种挑战。

在网约配送员集训基地，3名队员每天都要训练12个小时，并进行经验交流。正是这种严谨的训练和团结协作的精神，让山西代表队在第八届全国职工职业技能大赛中取得了亮眼成绩。

9月11日至13日，在第八届全国职工职业技能大赛(简称“全国大赛”)决赛上，18位山西工匠赛绝活、比绝活，展现新时代山西产业工人队伍的风采，取得了团队总分第一的好成绩，14人进入前20名，6个工种全获佳绩。特别是在网约配送员、网络与信息安全管理员等新兴工种中，山西选手表现尤为突出。

通过工匠学院建设、举办“五小”创新大赛和参与职工职业技能大赛等多种形式，山西省总工会积极推动技能人才培养与发展，展现了新时代山西工匠的风采。未来，山西省总工会将继续深化技能培训，激励更多职工参与技能提升和创新实践，为推动山西省经济社会高质量发展贡献更大力量。

数据来源：山西省总工会